Jlexmus 8 . YMCJIOBBIE XAPAKTEPUCTHUKHU CJIYUYAMHOMN
BEJIUYHUHBI U UX CBOMCTBA

OpnHa U3 OCHOBHBIX XapakTepUcTHK CB - MaTeMaTu4eckoe 0KUAaHHE:

> x,-P{X =x}onzs JCB

=M[X]=1 = 1.31
" 4] jx-f(x)dx ons HCB. (131

Marematnueckoe OxuaaHue XapakTtepusyeT cpeaHee 3HaueHue CB u obOnagaet

CJICTYIOIIMMH CBOWCTBAMMU:
I.M]c]=c.

2. M[c-X] = c-M[X].
3. M[X+c] = M[X]+c.
4. M[X1+X2] = M[X1]+M[X2].

Moooii ciiydailHOW BETMYMHBI Ha3bIBAETCS €€ HanOosiee BEPOSTHOE 3HAYEHUE, T.€.
TO 3HAYEHHUE, JJI1 KOTOPOTO BEPOATHOCTH p; (i auckpetHor CB) wmmm f(x) (ms
HenpepbiBHBIX CB) nocturaror makcumyma. O6o3nauenus: Mx, Mo.

Meouanon ciydaiiHO BenW4uHbI X Ha3bIBACTCS TaKOE €€ 3HAYCHUE, A
KOTOpOTO BBIMIONHSETCS ycnoBue P{X<Me} = P{X>Me}. Meaunana, kax mpaBuio,
CYILIECTBYET TOJIBKO JIJIsl HENPEPBIBHBIX CIy4YalHbIX BEIMYUH.

Keanmunwio xp CIIy4YallHOM BENWYHUHBI X SBISIETCA TAaKOE€ €€ 3HA4YE€HUe, IS
KOTOPOTO BIIONHsETCs yenosue P{X<y,} = F(yp) = p.

Hauanvuwtit momenm s-ro nopsajaka CB X ectb MmaTeMaTnueckoe OXXKUAAHUE S-U
CTENIEHU ATOW CIy4allHON BEIUMYHHBL: 0Ly = M[XF].

Ilenmpuposannoil ciy4ailHOll BeIWYMHOW Ha3biBaeTcsl oTkiIoHeHue CB ot
MaTEMaTUYECKOrO OKHIAHUSL:

o

X=X-m,, M[X]=M[X-m,]=0.

MOMEHTBI LIEHTPUPOBAHHOM CIIy4aMHOM BEJIMYUHBI - YEHMPAIbHble MOMEHMbl.
Henmpanvuotiit momenm nopsinka s CB X ectp MaremaTudeckoe OXujaHuE S-i
CTEIIEHU LICHTPUPOBAHHOM CIIy4YalHOW BEJIMYMHBI:

sy = MIX* 1= MI(X —m,)*].

Jlns1 1000 ciiydaitHOM BEIMYMHBI LIEHTPATbHBIA MOMEHT MIEPBOT0 MOPsIKa paBeH



Aucnepcusa ciiydallHONM BEIUYMHBI €CTh MATEMATHYECKOE OYKHUIAHHME KBAJApaTa
COOTBETCTBYIOLIEH HEHTPUPOBAHHOM CIyYalHOW BEJIUYMHBI.

PacueTHbie popMyIIb:
D (x,—my) P{X =x} =) x}-P{X=x}—(my)’, ona JCB

D[X]=1 . .
j (x=m,)*- f(x)dx = j X2 f(x)dx—(m,), ons HCB
(1.32)

BblyuciuTh 1UCepcuio MOXKHO U Yepe3 BTOPOM HayaJIbHbIA MOMEHT:
2 2
DIX]=M[X"]-m) .
Hucnepcust ciaydyalHOM BEJIMYMHBI XapaKTEpU3yeT CTENEHb pacCeUBaHMS
(pa3bpoca) 3HaYEHWW CIIy4alHOW BEJIMYMHBI OTHOCHUTEIBHO €€ MaTeMaTU4eCKOTO
O’KMJIaHUA U 00J1aJJaeT CJIeTYIOIUMU CBOMCTBAMU:

1. D[c] = 0.
2. D[X+c] = D[X].
3. D[c-X] = ¢2D[X].

o[c-X] = c-o[X].

Cpeonum keadpamuueckum omkiaonenuem (CKO) CB X Ha3biBaeTcs

XapaKTepUCTHKA
o, =0[X]=+D[X]. (1.33)

CKO wu3mepsercs B Tex ke (U3HUECKUX enuHunax, uro u CB, u xapakrepusyet
HIMPHUHY Auana3oHa 3HayeHui CB.

Ilpasuno 3co. Ilpaktuuecku Bce 3HaueHuss CB Haxonatcst B MHTEpBae:

[ m-3c; m+30c;]. (1.34)

Ilpumep 6.1. VI3 napTuu 4YUCIEHHOCTHIO 25 W3AENHM, CpelU KOTOPHIX UMEETCS
IIeCTh HECTAHJAPTHBIX, CIydyalHbIM 0Opa3oM BbIOpaHbl Tpu wu3Aenusa. Haiitu
MaTEMaTUYECKOE 0’KUJIaHNE U CPEIHEE KBAIPATUUECKOE OTKIIOHEHUE HECTAHAAPTHBIX
U3JIEJINA, COJIEPKAINXCS B BEIOOPKE.

Pewenue. Tlo ycnosuro 3amaun CB X npuHuMaeT cieayromue 3HaueHus: x1=0;
x2=1; x3=2; x4=3. BeposSTHOCTH TOTO, YTO B 3TOW BBIOOPKE OKAXKETCS POBHO
i (i=0,]1,2,3)HecTaHAapTHBIX U3ENUMN, BEIYUCIIETCS 10 Popmyie
Co-Ci'

Cis

b

p,=P{X=x}=



OTKyJ1a r1=0.41; p>=0,43; p3=0,11; p4=0,05.
Jucniepcuto onpeaenum no Gopmyinam

D[X] = M[X2] - (M[X])Z,
M[X]=0-0,41+1-0,43+2-0,11+3-0,05=0,8,
M[X2]1=0-0,41+1-043+22.0,11+32.0,05=1,32,

D[X] = 1,32 - (0,8)2 = 0,68.

Torma o[X]=+4D[X]=0,82.

-

Ipumep 6.2. Henpepeisaast CB pacnipenenena mo 3akony Jlamnaca: f(x)=b-e

Haiitn xoaddunment b, matematudeckoe oxumanne M[X], aucnepcuro D[X],
cpeaHee KBaJpaTHYECKOe OTKIIOHEHUE G X].
Pewenue. Jlna wHaxoxaenus koddduimenta b BocCmosb3yeMcsi CBONCTBOM

HOPMHPOBKH IUIOTHOCTH pacHpeiesIeHUs J f(x)dx=2-b I e‘dx=2-b=1, orkyna
—0 0

b = 1/2. Tak kak QyHKuuA x-e " - HeueTHas, TO M[X]:O,S-J‘x-e*‘x‘dxzo,

—00

mucnepeust D[X] u CKO G[X ] COOTBETCTBECHHO PABHBI:

D[X] =0,5- Ixz e Mdx = 2-0,5-_[)62 'e_‘x‘dx=2,
-0 0

O'[X]Z\/B[)_(]:\/E.

1.7. TUITIOBBIE 3AKOHBI PACIHHPEAEJIEHUSA

1.7.1 ITokazaTenbHOE (IKCTIOHEHIIMATIBLHOE) paclpeielICHHE

Cnyyaiinas BenuunHa 7 UMEET noKazameibHoe PACTpeIesieHHEe, €ClIH €€

IIJIOTHOCTb BEPOATHOCTHU:



e, t>0

f(t):{o, 1<0’

GbyHKLMS pacrpeaesieHus:

l—e™, t20
F(t): ¢ 5
0, t<0

YHCIIOBBIE XapaKTEPUCTUKHU:
M[T]= 1/A, D[T]=1/A%

1.7.2. PaBHOMEpHOE pacrpeesieHue

(1.35)

(1.36)

(1.37)

CB X wumeer paBHOMEpHOE pacmpeneieHue Ha ydacTke [a, D], eciu ee

IIJIOTHOCTDb BEPOSATHOCTH:

1/(b—a), a<x<b
Sf(x)= :
0, x<a, x>b

GbyHKLMS pacrpeaesieHus:

0, x<a
F(x)=3 (x—a)/(b-a), a<x<bh,
1, x>b
YHCIIOBBIC XapaKTePUCTHKHU:
M[X]:a+b, D[X]:(b—a)z.
2 12

1.7.3. HopmanbHBIi 3aKOH pacnpeaeaeHus

CB X umeeT HOpMaJIbHOE paclpeeieHue, €Cu €€

IIJIOTHOCTb BEPOATHOCTHU:

f)=— exp{— (xz_—’”)} ,

o2 o

GbyHKIUS pacipeneaeHus:

F(X):O,5+O,5-<D(x_mj :

o

(1.38)

(1.39)

(1.40)

(1.41)

(1.42)



2
N2

3uauenus pynkuuu Jlammaca npuBenenst B [Ipunosxkenuu. [lpu ucnonpzoBanuu
TaONMuIbl 3HaUeHu# GyHKIMK Jlamnaca ciaenyeT yuuThIBaTh :

rae O(x) — pynkuus Jlannaca: O(x) = j e 2dt .
0

O(-x)=-D(x), DO)=0, D(0)=1.
YucnoBble XapaKTEPUCTUKH:

M[X]|=m, D[X]|=0". (1.43)



